

Szerkesztőség:

Bérmunkálaton leveleket csak ismert... Készenléteket vissza nem küldünk.

Kiadóhivatal:

Patófi-utca 1. sz. (Ungerleider Albert... Hirdetéseket díjazás szerint.

ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDASÁGI NAPI LAP.

Megjeleni hétfőn és keddnapok után is.

Table with subscription rates: Előfizetési árak: Helyben házhoz hordva. Egész évre 12 frt, Fél évre 6 frt, Negyed évre 3 frt, Egy óra 1 frt.

Kedves hírek.

Alig pár napja, hogy Aradon az esküdtsek elítélte a beugratott reszcsai dászkált... Két szennyes ábrázatu hidra-fej Biharban ütődött fel, illetve ütődött a csendőrök markaiba.

embernek merjen ott szállást adni és csakis román celedséget tartson. Az első megbeszéléseknek tárgya valószínűleg egy Mocsáry Lajoshoz intézendő bizalmatlansági felirat... Bizunk feltétlenül e tekintetben is a Jaka biffy főispán erélyében és éles látásában.

Bizunk feltétlenül e tekintetben is a Jaka biffy főispán erélyében és éles látásában. Egy ilyen frazzsióval szemben nem lehet az eszközöket válogatni. A főváros-belvárosi képviselőválasztásról. Országos Béla báró mint Budapesti írók... Meddig élünk, mikor halunk? (E. M.) Talán nem csalódom, midőn azt mondom, hogy a legtöbb embert inkább érdekel...

jobb napokat és nem bizonyos abban, hogy eljövendenek. Ábrándok világában él az ifju és eszményi célok labegnek lelki szemei előtt. Nagyraívgyó lelket nemes feladatok teljesítésének vágya hevíti. De alig van ideje erejét próbára tenni. Vannak számosan, kik okosan ülnek Fortuna szekerén, ki az élet minden élvét nyújtja számukra.

jól értett a reklám csinálásához, de nem az életadáshoz. Artipehius alchimista is elhittette kartáiraival, hogy a bölcsesség kövénnek birtokába van, a már 1029 éves kort ért el. Sőt még a mult százában is hirdette a híres személynvesztő, St. Germain, hogy több száz évet élt a beszélt Jézussal... Sajnos, ily varázsezerközt nélkülözünk kell s nincs semmi, mitől segítyt remélhetnénk.

Az „ARADI KÖZLÖNY” tárczája. (Szeptember 6.) Visszaemlékezés Világosra. Irta: Körösi Sándor. (Folytatás.) Sarkad mezővárosban több napig kellett tartózkodnunk, hol igazi muszka haditagságba jutottunk. Helyzetünk átgondolása, sorunk bizonytalansága, a köztünk kitört cholerabetegség, melynek számosan áldozatául estek, elszomorítavá tették helyzetünket.

baszus hangon én is bele énekeltem. Mindnyájan szétrézték és keresték, honnan jött ez a hata-mas baszus hang. Bám néztek és egy tisztt - gondolom az ezredes - hoztam lovagolt és németül kérdé: — On zeneértő ugye? — Igen! feleltem én. — Nem lenne kedve eszedünkbe lépni? Minden habozás nélkül kijelentém, hogy én köszönöm a megtisztelő felhívást, de nincs kedvem az orosz seregbe lépni. — Kár! — nálunk jó dolga lenne — mondá a tisztt, s ezzel ellovagolt. Inkább kösösekkel fel hazában az osztrákok, semmint ezek kezei közé jussak — gondolom magamban. Visszamentem szállásomra s kártyáztunk tovább. Nagy Sándor tábornokunk a szomszéd házában volt elszállásolva, s egyik este néhány átmöntünk hozzá. A hold ezüstszínt sugarakban ömlesztette ránk fényét s méla hangulatba ejtett bennünket. Nagy Sándor kün az udvaron ült és igen barátságosan fogadott bennünket. — Hozott isten benneteket, fiúk! Ül-jetek le jó, hogy átjöttetek. Ugy sem tehetünk okosabban, mint ha az elmúltakról és helyzetünkről beszélgetünk. Barátim, midőn Rüdigerem voltam ebéden, az ott hallottakból meggyőződtem, hogy engem felakasztanak. Ti még fiatalok vagytok, hallgassatok meg tehát, a miket mondandó lezelek. — Görgey rutul elárulta a hazát s elárult benneteket. En már észre vettem, hogy ez az ember engemet azért gyűlöli, mert a hadtest parancsnokok közül csak magam voltam az, ki neki az igazat meg merie mondani. Midőn julius hóban a kormány rendeletére nem akart Pestre vonulni és engem hadtestemmel Batorkeszről ismét Komáromba rendelt vissza, szemrehányásokat tettem neki, s ettől a peroztól fogva be-nem s lehető Brutust gyantotta. — Mindig úgy mozgott a hadsereggel, hogy engem hadtestemmel együtt a sereg zömétől távol tartson. O már a váosi csata után összeköté-tésbe lépett az oroszokkal, s Váoztól Világosig úgy vezetete a sereget, hogy azt kifa-

raszsa, kiheztesse és lebangolja, a mit el is ért, mert Világosra seregünk a legdesperatukabb állapotban ért. Augusztus 2-án Debreczennél az oroszokkal vívott csatában rutul cserbe-hagyott. Hallotta ágyuzásunkat, de segélyt nem küldött, csak hogy az oroszok tüerejökkel hadtestemet szétverhesék. A huszárok erővel segélyükre akartak jönni, de szigorú parancsokkal visszatartattak s engem környezete előtt nevetésgessé lévén, megveretón semet jövendőlgette. Ez volt Nagy Sándor véleménye, itélet Görgeyről. Igaz, hogy Nagy Sándor jó hazafi, szabad gondolkodó ember és jó katona volt; de vére heves és gyulékony volt; Görgey pedig szenvedélyesen gyűlölte. Az ő itéleté tehát nem tekinthető az elfogulatlan bíró itéletének; de jellemzi azt a hangulatot és nézetet, mely honvédtisztika-runk egy részénél akkor mindjárt uralko-dott; egy részénél mondom, mert más része a fegyverletét indokoltak tartotta. — Ezt az igazság érdekében meg kellett je-gyezmem. V. Kezdők unni a muszka fogáságot, a Remellay Gusztáv barátommal, és még egy harmadik társunkkal, elhatároztuk, hogy elmegyünk Rüdigerhez, s előadván, hogy von combattansok voltunk, kérti fogjuk el-boacsátásunkat. Megjelentünk az orosz hadtestparancs-noknál, hol kihallgattatást kérvén, bebocsát-tattunk. Mig ránk nem került a so, addig a kihallgatási teremben álltunk. Néztük, hogy az orosz törzstisztek miképp beszéltek a fő-parancsnokkál ketté görbödve, és a mellen keresztetbetét karokkal. Csak mi hárman áll-tunk ott mint a cözvek egyenesen. Végre ránk került a sor. Remellay bá-rátom — mint egykor bécsi hírlapíró — ékes német nyelven adta elő kérelmünket s kérte utólevéllel leendő elbocsátásunkat. Rüdiger, igen humanus hangon azt vá-lasztotta nekünk, hogy ha nincs okunk az osztrákoktól tartani, ő szívesen elbocsát ben-nünket. De ha valamit tettünk, miért kér-dőre vonhatunk ugy azt tanácsolja, marad-junk itt; mert ha az orosz táborból kime-gyünk az osztrákok fel is köthetnek ben-nünket. O meg van győződve, hogy a min-

den oroszok czárja ő felségének legmaga-sabb kegyelme rövid idő múlva megérke-zik; de az csak azokra fog kiterjesztetni, kik itt az orosz táborban hadi fogásában találtnak. Mi éppen azok közé tartoztunk, kiknek — mint később bebizonyult — volt okok tartani az osztrák haditörvényesékektől, s így jónak láttuk tovább is orosz hadifogás-ban maradni. Alig telt el még néhány nap s nekünk azon parancs adatott ki, hogy indulásra le-gyünk készen, mert Gyulára fogunk menni. Nem tetszett nekünk ez az indulási pa-rancs, mert ugy vélekedtünk, hogy ha a czári kegyelem Sarkadon meg nem talált bennünket, bajosan fog Gyulán reánk akadni. Rossz kedvvel indultunk tehát Gyula felé s aggodalminkat fokozta utközben azon körülmény, hogy a mint egy kis erdőcské-hez értünk, az orosz katonaság előlta elő-tünk az utat, és mindenkitől — kinél ki-csártari jegyekkel bélyegzett lovakat találtak, elvettek lovaikat. E kellemlen inozidens után az orosz ka-tonaság kíséretében elérkeztünk Gyulára. Itt nagy sürgést-forgást láttunk az ut-czárkon. Itt láttuk Nyáry Pált is több képvé-selővel és polgári állasu egyenekkel a pia-czop tanácskoznai. Levett hangulatban voltak ezek is. A falukon hírdelményekben olvas-tuk, hogy a magyar bankókat forgalomban használni nem szabad, sőt kinél ilyeket ta-lálnak, szigorúan megbüntetetik. Közönlük aláasan. Miből élünk hát most már mi? Másnap ugyancsak a faluban olvastuk, sőt ezt házikint is tudatták, hogy szigorú büntetés terhe alatt minden honvédtiszt je-lenjen meg a Wenckheim-féle kastélyban és az ott ülésöz orosz katonai bizottság előtt adja át kardját. — Ne neked orosz czári kegyelem! — mondók magunk közt. Most már mit tegyünk? Megjelentünk a jelzett kastélyban, hol az orosz katonai bizottság egész napon együtt ült. — Megkérdezték nevünket és viselt tiszti rangunkat, azt aztán beirták egy nagy könyvbe. A kardot elvették tőlünk; azok mindenikére ragasztották a nevünket tar-talmazó ezüdlakát és halomba dobták. — Azt mondják, hogy e kardok most a mosz-kaui fegyvertárban őriztetnek. Sajjalom, hogy életkorom megfoszt azon reménytől,

hogy valaha magam Moszkvában szerezzem vissza azt a jó aczét. Kardjaink elvétele kiábrándította azon tisztársainkat is, kik még mindig biztak az orosz oszr nagylelkűségében. — Most asit-közödték már ezek is a világoai feltétlen fegyverletételi miatt. Leginkább fokozódott az elkeseredés, midőn az a hír terjedt el közöttük, hogy az oroszok minden feltétel nélkül át fognak adni bennünket az osztrákoknak. Mindenkit borzadály fogott el e hírre, mert tudtuk, hogy az osztrákok rettenetes bosszuja vár reánk. Sokunknak már osik-lándozott a nyak. Eppen arról tanakodtunk, hogy kiket fognak közönlük felkölni és kiket löporra és golyóra megkegyelmezni, midőn egyszer az osztrák néphymusz hangjai ütök meg füleinket. Egy osztrák lovas ezred vonult be Gyulára harsogó katonai zenezzel. Soba a „Gott erhalte” gyönyörű dallama ily elret-bent hatást nem gyakorolt reánk, mint e pillanatban. Alig egy óra múlva közöletett velünk a parancs, hogy reggelt hat órákor min-denki indulásra készen álljon. Mit tegyünk? Ez volt a kérdés, melyre többen hamar megtalálták a feleletet. — „Menjünk a nagy vendáglóba és igyunk egyet bu ellelejtésért.” Elmentünk. Az ivószobába lépén, telve találtuk az orosz tisztekkel, kik legnagyobb részét a lo-vassághoz tartoztak. Megölelték, öszeöcsököltak bennünket a asztalaikhoz vezeték. Teli pohárral kezűkben kínáltak, hogy igyunk. — Igyatok bajtársak! — mondá egy szüles tisztt. — Búszkék vagyunk, hogy ve-letek harcolhattunk, mert bizonyítottátok, hogy jó katonák vagytok. Mi bánatunkat borral akarván előlni, bizony derekasan hozzáláttunk az iváshoz és az orosz tisztek nagy részét e téren le-győztük, a mennyiben derekasan leittuk őket. Hangzott mindeufelé az orosz és ma-gyar dal, midőn ugy éjféltájban az osztrák őrjárat belépett az ivószobába. Ezt látván, az orosz tisztek nagy lár-mát csaptak s kardjaikhoz kaptak. — De

Rövid hírek. Donnelly amerikai író, ki azt vitatja, hogy Shakespeare műveit Bacon írta, gazdag emberré lett ebből az ötletből; lelőléseinek Amerikában és Angliában tömegesen látogatják és ez uton jelenleg nagyon gyűjtötte. — A francia haderő miniszter híreltettes, hogy a hazukaról káoszával fejezte fele. — Southerby Smith gazdag bankár pupos leánya megszökött a szexus clownjával. — Metabol közelebb mintegy ötven módosabb család vándorolt ki, mert a német kormány nem engedte, hogy szabadon érinthessenek gyermekeikkel, kiket francia intézetekben neveltettek. — St. Jumeit belga bucsújáró helyen az állvány, melyen a papáság volt, összemolt a két embert agyonütött, huszonöt sulyosan megsebesített. — A wundenburgi templom még alig pár hónapja készült el, beomlott a bolozot szakadt ki s olyan bajt csinált, hogy le kellett hordan a többi részt is, konstalták, hogy a szerkezet volt rossz.

Közgazdaság.

Az aradi kereskedelmi és iparbank folyó évi szeptember hó 12-én az aradán delután 5 órakor saját helyiségében teljes lélet tart, melyre a kamarai tag urak ezenel tisztelettel meghívotnak.

A napirendre kituzva van.

1. A földmívelés, ipar-és kereskedelemügyi m. kir. miniszterium leirata, melyben újabb véleményes jelentést kér a radnai bucsujárások tárgyában.

2. Ugyan azon miniszterium véleményes kérése leirata (szabadmégében keblezett) Nagyt Majláth kinostári telepítvényes község kérvényére keddi napra heti vásár engedélyezés iránt.

3. Az arad városi keresk. akadémia felügyelő bizottságának átirata, melyely az 1888-89. tanévre megállapított költségelőirányzatot jóváhagyás véget beterjeszt.

4. A gazdasági m. kir. pénzügyigazgatóság átirata, melyben egy felmerült konkrét esetben véleményt kér kereskedelmi könyvek bolyegkötelezte tárgyában.

5. A tomesvári társaságának pártolás égett megküldött felterjesztése a gabona-határidőn árkulombözei játek leküzdeése ügyében.

6. A kamara 1889. évi költségelőirányzatának megállapítása.

7. Aradmegye alispáni hivatalának véleményéről átirata a felvidéki tótok bádogos és esztergályos áruinak a heti piacokon való elarusithatása tárgyában.

8. A mako i ipartermék beadványa, melyben támogatást kér az 1-60 foku iparhatóság törvénytelen eljárása ellen.

9. Ugyanannak megkeresése, mely szerint eszközözje ki a kamara, hogy az aradi orsz. vásárokat látogató mako iparok régi vásárhelyeikre visszahelyeztessenek.

10. A huszár-boiczai kereskedők és iparosok panasza az ottani bányamunkásoknak élmei és más szüksegleti cikkekek törvényellenes módon való ellátása miatt.

11. Előnküldött a kerületbeli ipartanácsokba tagok választása iránt. Aradon, 1888. évi szeptember hó 5-én.

A kamarai elnökség.

Vegyes közlemenyek.

Szees-üzet.

(Augustus 25.)

(B) Szees. Készárú nagyban 55—50, kicsinyben 56—50 hordó nélkül per 100 liter a. beleértve 35 frt fogyasztási adót.

KIS LOTTÓ.

Brn:

51 4 84 27 72.

Hivatalos árfolyam

a budapesti áru- és értékek vásárad 1888. évi szeptembe hó 5-én.

Magyar aranyárnyék 4. st.	101.80
magyar papirárnyék 5. st.	91.80
magyar vasuti kőszén	149.50
magyar keleti vasuti államkötény 1 kib.	96.50
magyar keleti vasuti államkötény 2 kib.	—
magyar keleti vasuti államkötény 3 kib.	114
magyar földterhermentési kövény	104.50
Erdélyi földterhermentési kövény	104
Magyar földterhermentési köv. sáradek	104.50
Temesbányai földterhermentési kövény	104
Temesbányai földterhermentési köv. zár.	104
Magyar szőlőösszeváltási kövény	99.50
Magyar nyeregöny-sorozat-kötény	129.25
Tiszvárszállásos és szegedi sorozat	125.50
Ostrák járadék papirban	82
Ostrák járadék ezüstben	82.75
Ostrák járadék aranyban	—
Ostrák hitelintézeti érvény	111.50
1880-iki ostrák államörvény	312
Ostrák-magyar bankrészevény	888
Magyar bankrészevény	905.50
56 frk. arany	5.25
20 frankos arany (Napoleonóor)	9.75
Német biralmi marka	60.90
London	123.50
20 markos arany	12.00

Közlekedés.

A vonat

	ind. Aradól	érk. Aradra
Ceabai vegyesvonat	regg. 6.20	este 7.
Budapesti személyvonat	d. u. 12.31	regg. 5.45
Erdélyi vegyesvonat	este 9.17	d. u. 4.10
Erdélyi vegyesvonat	d. u. 4.30	d. e. 8.42
Magyar vasuti kőszén	d. u. 2.17	d. e. 7.38
személyvonat	regg. 6.	d. e. 11.19
Temesvári vegyesvonat	regg. 6.05	d. e. 9.27
személyvonat	d. u. 5.48	este 8.14
Höröszobesi vonat	regg. 6.30	regg. 8.36
személyvonat	d. u. 5.40	este 6.07
Szegedi gyorsvonat	regg. 7.	regg. 8.14
személyvonat	regg. 4.40	este 8.50
személyvonat	d. u. 3.17	d. u. 7.50

Felelős szerkesztő:

HINDY ÁRPÁD.

eljes erejéből fojtogatta, folytonosan azt kiabálván, „Ma meg kell halnod.” A dulakodásnak egy a házban lakó asszony belépeve vetett véget. Az ólom legnagyobb része nem az asszony fölébe, hanem a fejére csurgott s ott a haj fantartott. A szerencsétlen asszonyt család néven Mihica Máriának hívják, budapesti születésű, 24 éves, azt adta elő, hogy férje, ki nem régebben a beteges asszony életét 1000 forintra biztosította, meg akarta gyilkolni, valószínűleg, mert nem győzte bevárni, míg súlyos betegségben meghal. Az asszonyt most édes anyja kitérte a Murányi utcába vitték, Gnedig Ottó a rendőrség gyilkossági kísérlet miatt keresi. A boldogtalan házaspárnak egy gyermeke van.

Egy halott, a kinek nincs sírja. Szegeden egy Kállai János nevű polgármester halt meg a napokban, a kit hozzátartozói a temetkezési egylettel akartak eltemettetni. Meg is bízták ezzel az egylettel s mikor eljött az ideje, szomorúan vitték ki néhai Kállai Jánost a helyvárosi temetőbe. Itt azonban kiderült, hogy a halottnak nincs sírja: a temetkezési egylet elfelejtett gondoskodni róla, hogy sirt ásanak. A gyászos gyűlekelet kénytelen volt megvárni, míg a hirtelenében előhívott sírásók megásták a halot utolsó nyugóhelyét.

Budapest dicsőítés. Gabrieldis az athéni „Akropolis” szerkesztője, a ki mult hónapban hosszabb ideig idözött Budapestben, lelkes hangu cikket írt itteni tartózkodásáról. Az itteni görög kolonia tagjai kalauzolták s a cikkek lelkes hangja arról is tanusodik, hogy a Budapestben lakó görögök mily jól érzik magukat köztük. Gabrieldis elragadtattással ír a magyar fővárosról, nagyarányu fejlődéséről, a Dunapart nagyszertő építképéről, a magyar nőről a magyar lovagiaságról és vendégszeretetről. Cikkjeit így végzi: Eljön Magyarország! Igen, eljön! 1867. óta, hogy Magyarország visszanyerte alkotmányát, az ismeretlen, szerény, piszkosnak mondott magyar fővárosból nagyváros lett, mely joggal hívja ki Bécsét. A magyarok szabadságuat és függetlenségüket nemes célokra fordíták t. i. Budapestnek nagyvárossá tételére. E czéllal a király, a kormány, a hatóság, a lakosság, nép és a nemzet kezét adtak egymásnak, és megalkották Budapestet, mely egész Magyarország. Igen, a király és az ország. Mert Magyarországban a császár csak királynak, a császárné csak királynéknak nevezik. Perencz József lovagias uralkodót szeretik Magyarországon és a gyönyörű Erzsébet királynét imádják Budapest gyors, majdnem amerikaias felvirágzása meglepi az idegent.

Az Andrássy után az egyetlen ut egész Európában, mely oly szabályosan, arányosan van építve. Budapest köz-kulturális és emberbaráti építési mintszerűek. Nem találok elég szót, hogy legáltalabban nagyváros szépségét, fénytűsét, gazdagságot méltányoljuk. A csodálatos korzon megtalálja az idegen a magyarok egész rokonszenves típusát. Magyarok társaságában rögtön észreveszük, hogy finom modoruk, szeretetteljes viselkedés és fenséges érzelmek vannak. Hat még a magyar nők? Mint minden finn-angor népnél a női szépség itt is ég és föld, paradicsom és pokol közt lebeg. Budapestben hihetetlen szépségekkel és valóságos szörnyekkel találkozhatunk. Látnok arcokat, a melyeket csak Carravaggio esztete tudna lefesteni és természetek, milyeket csak görög szobrász tudott alkotni. Ha e magyar nők! Szinte kételkedünk, hogy husból ésvérből és nem márványból valók-e. Valóban, ök az egyedül nők, kiket az olimpusi istenek magukhoz méltónak tartanak! Es ha Herakles a nőben saját természetét kívánná föltálatni, Omfaléja bizonyára magyar nő lenne.

Szerencsétlenségek a hadgyakorlatoknál. Déván az ottani gyalog-honvédeléndár keddii ostrom-nyakorlata alkalával borzasztó szerencsétlenség történt. Rozsnyak Bőla honvéd főhadnagy, a ki nem volt képes a réa bírt század előtt futni, a balszárny szélére állt, hogy az ostromló katonaság elmeheessen mellette. A főhadnagy hírtelen megdördülvén, a zászlókatona szurony szemebe furdította s azt kiütötte.

A szerencsétlen főhadnagyot sulyos betegen szállították lakására. A boldogtalan vőlegény volt s a napokban lett volna esküvéje. Nagy-Váradon szintén vasárnap délelőtti nagy szerencsétlenség történt azon a helyen, hol a katonák a czéllövészetet szokták tartani. A 46. gyalogrezredbeli katonák éles töltény nyel löttek czél. A egyes csapatok között oly ügyelenl voltak felállítva, hogy két katonát a pályán, a harmadikat a találatkán találták egy-egy golyó-sábkai sulyosak.

Egy vitéz honvéd halála. Karnusz József, volt 1848-9-iki honvéddusár százados, rövid szenvedés után, augusztus 24-én Tokaj-Becsen 67 éves korában elhunyt. Karnusz egyike volt a szabadságharc legvitézebb katonáinak és a mellett megbízhatóságával is. E kiváló tulajdonát ked. veltették meg Gergei Árhur fővezérrel, a ki fuzar tisztjévé tette. Budavári megvételé felülén is Gergei őt birta meg a végső szöbeli parancs közlésevel. A szabadságharc kezdetén után Tokajról-megyebe vonult vissza; Tokaj-Becsen lakott hol az iskolatáncos s ott székely honvédegyelet-elnök volt. Elhunyt megvesztegeté mely részleteket.

Rövid hírek. Bodrog-Kereszturoni ismeretlen tetesek, egy hiszik, kőbor csiganyok, betörték a város

szór siker, a mennyiben Kelemen György gyoroki bírónál az első magyar szintársulat megalakításának következő sajátkezőleg irott szimvűtét találták: „Z a f d e. Egy Asszony az 6 Valóságos Szépségében: vagyis A Szerelmeseek Próbája. — Készítette a Nemzeti Jászó Szini-Társaságnak Tagja Kelemen László 1793 East. — Vig-Játek Három Felvonásokban. — A czimlapon Miller Jakab censor előadási engedélye. Az egész teljes, s közelebbről ismertetni fogjuk a szereposztással együtt, melynél meg vannak nevezve az előadásnál közreműködött színészek és színpadok. Remélhetőleg sikerülni fog még többet is feltalálni Kelemen László munkáiból és feljegyzéseiből.

Néposzédei mozgalom. A mult héten Aradon születék száma 12-vel felülmúlja a meghaltak számát, a mi renkvívról ritka jelenség. Meghalt 19 egyén, ebből 8 férfi és 11 nő, az arány 25:3; született 31 egyén, 45 pedig 17 fiú és 14 leány, az arány 4:5.

Ar. Ifj. Rác Jancsi békés gyulai kintű népszerű karanték és szombat este a Wittman Károly vendéglőjében fog játszani. A pompás cigánybandát ajánljuk a jó magyar zene kedvelőinek figyelmébe.

Hulla az uszodában. Nagy tjejtéséget okozott tegnap delután 6 óra tájban a Grünbeger-féle uszodában egy ott felbukkanó férfihulla. Az uszoda épen telve volt, legtöbbszörre deakokból álló fűrdőközönéggel, midőn az uszoda közepé táján egy nagy férfihullát uodott fel a víz. A hullát kifogták s a rendőrség részéről megjelent Bérczy hadnagynak csakhamar sikerült a személyazonosságát is megállapítani, mert mikalakai napszámok felismerték abban Urlo a Nuczo mikalakai molnárl hulláját, ki — mint keddi számunkban említettük — vasárnap reggel Mikalákán csolnakjából kifordult a Marosba futl. Rövid idő múlva megjelent a helyszínen a tábetult édesanyja is, ki vasárnap óta éjjel-nappal a marosparton leste, hogy mikor dobja ki a víz fia hulláját. Képzeltetni, midő jelenet fejlődött ki, midő a szerető édesanyja meglátta fia életelenített hulláját. A rendőrség a hullát az alsótemetői hullottas házába kiszállította s onnan fog holnap eltemettetni.

Művelőes közönet. Kocsis Lajos építész ur a városi polgári iskola termézetrajzi szertárának 12 daraból álló színtjeit-mény ajándékozott, mely ezves adakozásért ezennel a nyilvánosság előtt hálas közönetet mondok. Aradon, 1888. szept. 5. S z ó l l ó s s y Károly h. igazgató.

Gyomai eset. Lapunkban ismételve volt szó a gyomai véres esetéről, a melynek áldozata Német Jeno, a Doutsch Emil vállalkozó német munkavezetője, a ki egy gyomai kubikosmunkás ásvál orozva halálra jutott. Közöltünk egy gyomai levelet is, a mely az esetet részletesen leírja s a többi közt nemcsak az agyonütött munkafelügyelő okolja a borzasztó tényért, mint a ki állítólag durván bánt a munkásokkal, hanem a vállalkozó özvét is, mivel „a fizetésekét rendszerenl teljesítették s mindenféle levonásokat eszközöltek” egy, hogy „a fizetés napokon mindig volt baj, sat.”

Erre vonatkozólag most arról értesítettek bennünket, hogy a hivatalosok levélben elmondották a legnagyobb mértékben túloztak vagy ferditések és mindezeket tisztán áll az a tény, hogy a gyilkos munkásnak a maga részéről semmi legkisebb oka sem volt még csak nehéztelésre sem; annál kevésbé oly borzasztó tett elkövetésére, a mit osaki gonosz természetű szülhetett. A gyilkos munkás csakugyan rovvtt előéletű s a többi közt csakugyan azt is beszéli róla, hogy egy ízben a megkínzott feleségét lábánál fogva akasztotta föl. A vizsgálat most gyűjti előéletéről az adatokat.

A nagy keleti utazás, mely tudvaleg szeptember 25-én indul, eddigéle is olyan erős támogatásban részesül, hogy részvevői a legnagyobb kényelemben tarthatnak számot, s az utazásban a legkényelmesebb igényekhez szoktak is egész bátíran részt vehetnek. — A napokban megnyitott konstantinápolyi vasutvonal, a egyes állomási még kezdetleges állapotban vannak, ami arra indította az utazást rendező menetjegyi iroda főnökét, hogy előre bentarza az egész vonalat, meggyőződést szerzendő arról, hogy mennyiben képesek ezek az állomások olyan nagy és előkelő társaságot ellátni, mint a midő a nagy keleti utazásban az eddigi sűrű jelentkezők után itlére részt venni fog. — Minthogy meggyőződött arról, hogy ez az ellátás csak nagyon hiányos lehet, szerződött a „wagon lits” társalattal, hogy az utazók vonatjával egy ebédő koccit is menjen konstantinápolyba, s ebben a kocsiában fog teljes ellátást nyerni az egész társaság, még pedig egy, hogy annak az ára külön fel nem számíttatik, azaz az utazás résztvevőinek díjába a Konstantinápolyig vasuton való érkezés is teljesen bele van számítva. — S ez kétágtelekenl nem csak a kényelem és a jó izlés szempontjából fog teljes méltánylásra találni, de különféle feljemet érdemel azért is, mert az utazókra nézve jelentékeny megtakarításokkal jár. — Az utazás legbüzböbb támogatói közé tartoznak különben a m. kir. közlekedési és kereskedelmi miniszteriumok. A közlekedési miniszterium a legnagyobb előzékenységgel anyi és olyan elegans kocsit bocsát a társaság rendelkezésére, hogy a lehető legnagyobb kényelemben fognak utazni, a kereskedelmi miniszterium pedig bősöven felteszta, hogy ez utazás nemcsak rendkívül élvezetesnek ígérkezik a résztvevők számára, de föltétlően hasznos válhatik egy az egyesekre nézve, mint általában; úgyekedett az iránt, hogy az utazók mindentújt saját konulatusaink által fogadjassanak; se utlevele-

lek, se podgyász vizsgálatokkal. — A mint az a Keleten az utasra nézve annyira terhes és bosszantó szokás, — ne zaklattanassak, — s általában mindenben a legteljesebb támo g a t á s r a t a l l a n a k. — A menetjegyi iroda gondoskodott arról, hogy az utazókat az értenődő poutokon ottani ciceronok vezessék, még pedig úgy, hogy minden huaz főből álló csoportot külön vezető kalauzoljon. — Ennek a költségét szintén a városi menetjegyi iroda viseli. — Tudvalevő hogy a keleti utazás két csoportra oszlik, az első csoport utasai csupán a Balkán főbb városait látazzák be, s érintik Belgrádot, Konstantinápolyt, visszatérve meglátogathatják Drinápolyt, Filippopolt Szófiát, Pirótot s Niset, míg a második csoport résztvevői Konstantinápolyból tovább utaznak Palestinaba, Egyiptomba, Görögországba és Szalonikán át térnek vissza Budapestre

HAZÁNK és a FÓVÁROS.

Gyilkossági kísérlet olvasott ólommal. Egy maria-utcai szabó, szerdán hajnalban furfangos módon akarta meggyilkolni néjét, ki hosszabb idő óta betegeskedik és élete 100 frta van bízotva. Ölmöt olvastott, melyet egy titcses segélyével alvó neje fölébe skart önteni. De az asszony felriadt, lármát csapott s erre a hábeliiek segélyére siettek. A gonosz férfi csakhamar keréket oldott. Az eset részletei a következők: Reggel fél hat óra tájban a Maria-utca 5. sz. a. haz lakóit kétségbeesett jüjgattás riasztolta fel, mely a földszinten lakó G n e d i g Ottó budapesti születésű, 35 éves, szabómester lakásából hallatszott. A hábeliek igen gyakran hallottak hasonló zajt Gnedigtől, mert az asszony régebbi idő óta gyomorbanján szenved, s husamos idő óta agyban fekvő beteg. A szegény asszonyt azonban nemcsak a betegség, hanem türelmetlen és kíméletlen ura is kínosra. A jajtátás nem skarván megszűnni, a lakók egyike Gnedigekhez sietett és a mint a szobába benyitott, Gnedignek a szoba padozatán fekvő találta, férje előtté térdelt és látta, hogy főlököröl bábbal. Gnedigné kétségbeesve, oda kiáltott hozzá: „Jaj, honzon ecetet!”, „Az” asszony” rögtön ecetetért sietett, mi alatt a ház tübbi lakói is beszaladtak. Ekkor a férfi kiugrott a szobából s „Jaj, orvost!” kiáltással az utcára futott. Siettékben egy asszonyt találkozt, éndigné néhány peroz múlva a nagy tjejtéséből magához tért, a következőleg beszétté el az esetet: Az egész éjét a diánonon fekvé töltötte, de csak reggel felé jött álom szemére. Férje ma reggel 6 óra tájban, oda nézett hozzá és valószínűleg azt hívén, hogy alszik, tüzet csinált a vasaló melegítő kályhán, s egy kis edényben ölmöt olvasztott. Azután egy tölcser segélyével, melyet az asszony fölé fölé tartott, olvasztott ölmöt akart fölébe önteni. Az asszony mind ezt látta, de nem tudta megmagyarázni, hogy nem védekezett, hogy nem tudott szólni, csak midőn az ölmöböl egy esep becsurogt fölébe, akkor riadt föl. Férjét ellökte magától, mire az kijöttette kezéből a tölcserért ráugrott az asszonyra, a földre teperte s

BUDAPESTI TŐZSDE.

Szeptember 5-én.

Pénz	Áru
M. kir. arany adóment. 48	101 90
M. papíradék adóment. 58	91 65
M. vasúti köl. 120 frt o. é. (300 fc.) 58	148 50
M. v. köl. 120 frt egyes dbkban	148 50
M. 1869. kel. v. a. kötv. (els.) adóment. 58	98 20
M. 1873. kel. ar. v. szb. (els.) adóment. 58	114 50
M. 1876. kel. aranyban (els.) adóment. 58	120 —
M. kir. nyerevény-kölcsön 100 frt	120 50
50 frt drbja	126 —
Tiszai és szegedi kölcsön 48	126 —
M. k. földm. kötvények 58	104 50
1867. zárad. 58	104 —
M. k. földm. kötvények temesi 58	104 —
1867. zárad. 58	104 50
M. k. földm. kötvények horvát-orsz. 58	104 —
M. k. földm. kötvények erdélyi 58	104 50
erdélyi jelz. urb. vk. (100 frt) 58	98 50
Szilárdesmarvált. kötv. (100 frt) 58	100 —
Pest. vár. kölcsöne 1870. évből 68	159 50
1871. évből 68	107 —
Budapest főr. 1880. kölcsöne 68	100 75
Budapesti bankgyes. részvényt.	100 —
Magy. ált. hitelbank	281 —
Magy. jelz. hitel. II. kib. in. elismv.	281 —
Magy. lez. s. pénzváltóbank	89 25

Pénz	Áru
Magy. orsz. bank részvény-társaság	311 —
Oszt. hitelintézet	311 20
Oszt. magy. bank	878 —
I. magy. iparbank	153 —
Pesti magy. keresk. bank	712 —
Récsi bizt. társulat	199 —
Bécsi élet- s. jár. bizt. társ.	210 —
Első magy. általános bizt. társ.	3050 —
Foncere pesti bizt. társ.	70 25
Magyar-francia bizt. társ.	175 —
Pannonia vízesb. társ.	975 —
Concordia malom	525 —
Első budapesti malom	1030 —
Erzsébet malom	242 —
Hengermalom	525 —
Lutza malom	252 —
Molnárak és sütők malma	353 —
Pannonia malom	765 —
Viktoria malom	130 —
„Adria” m. tengeri hajóz. részv. t.	—
Álföld-fiumei vasút 58	175 50
Bátaszék domb-zakány vasút 58	175 50
Déli vasút 58	—
Ezszakleleti vasút 58	154 50
Erdélyi vasút 58	172 50
Győr-sopron-ebenfurti vasút 58	—
Kassa-oderbergi vasút 48	142 —
Magyar galicziai vasút 38	160 50
M. ny. v. (sz. győr-grázi vasút) 58	157 60
Oszt. all. vasút 58	232 50
Pécs-barcsi vasút 58	—
Tiszavidéki vasút 58	—
Oszt. dunagőzhajózási társ. 58	—

Pénz	Áru
Pesti közuti vaspálya	383 —
Pesti közuti vasp. élvezet-jegyek	110 —
Budapesti III. ker. takarék.	108 —
Országos központi	452 —
Pesti hazai első	7325 —
Egyesült Budapest fővárosi takp.	452 —
Magyar ált. takarékp. részvény	88 —
Alagút	145 —
Általános waggon kölcs. társaság	69 —
„Franklin”-társulat	198 —
Ganz és társas. vasón. és gépgyár	826 —
Geschwindt-féle szeszyár	330 —
Gyapj. s. biz. I. magy.	246 —
Kereak. épsete	675 —
Könyvnyomd. „Athenaeum”	444 —
„mda Pesti	1070 —
Nemzetk. és téglagy. (Drasche)	221 —
nyitányi waggon kölcsön-rész-	224 —
pesti érsaság	69 —
Rimannit-társaság	100 —
Salgótarján-salgótarján vasútv. társ.	171 —
Schickriani közszab.	152 —
Schlo-féle vasú. és gépgyár	154 —
Sertő-féle vasú. és gépgy. II. kib	810 —
Sertő-féle első magy.	820 —
Sósknhizelő	270 —
Szállító-kőbánya	—
pségum- és osontisztogár	110 —
Troda-részvénytársaság	104 —
óla- és mészegő utlak.	149 —
őök dohányrészvény	—
ztéglagyár kőbányái szelv. nélkül.	25 —
jelez-bank ny. kölcsönköt. 4 sz.	102 —

Záloglevelek.	Pénz	Áru
M. földhitelint. papírréték 58	102 75	108 25
48	100 50	101 —
58	95 25	95 65
arany v. ezüst 58	132 —	132 50
jelezalóbank 58	102 50	103 —
58	101 50	102 25
Kisbirt. orsz. földh. int. 58	101 50	102 —
Oszt. magy. bank o. é. 58	101 75	102 30
48	99 90	100 60
48	99 90	100 60
48	102 —	103 —
58	101 —	101 50
58	101 —	101 50
Albina tak. és hitelint. 68	101 —	102 —

Elsőbbségek.	Pénz	Áru
Budapesti lánchíd 58	104 —	105 50
Loyd- és tőzsdé-épület 68	99 50	—
M. sz. k. orsz. vörös-kereszt orsz.	—	—
Oszt. vörös-kereszt-egylet	17 50	18 —

Pénz	Áru
Ca. kir. arany (vert)	5 82
Ca. kir. arany (kőr)	5 78
Oszt. magy. 8 frtos arany	9 72
20 frankos arany	9 72
Oszt. és magy. ezüst	—
Német. birod. bankj. vagy ezekkel	59 90
egyenért. bankj. (100 márkáért)	59 65
Ném. bankp. 100 ném. bir. márkáért	101 20
Amsterdam 100 hollandi frtkért	50 10
Paris 100 frankért	50 10
Svájci pénzücsk. 100 frankért	50 —
London 10 font sterlingért	125 10

Robert
CEMENT-TECHNIKUS
FŐKASSA
KASSA

Pályázati híradomány.

A m. kir. államvasutak összes állomásein a hirdetés kifüggesztési, valamint a könyv- és hirdetéselérési jogok, 1889 évi január hó 1-től zárlatig három évre bérbeadására, ezzel nyilvános pályázatot nyitattik.

Felhívják a vállalkozni szándékozókat, hogy 50 kros bélyeggel ellátott és jól lepecsételt ajánlataikat ezen címmel: „Ajánlat az 334488 számhoz: 1888 év október hó 10-én d. e. 12 óráig a m. kir. államvasutak forgalmi szakosztályánál (Andrássy-ut 75. sz.) átadják, vagy postán megküldjék.

Bánatpénzül az ajánlott évi bérösszeg 5 százaléka készpénzben, vagy állami letelekrekre alkalmas értékpapirokban, legkésőbb október hó 9-án déli 12 óráig a m. kir. államvasutak budapesti főpénztáránál letendő. — Az ajánlatban emne megtörténte megemlítendő, de a letétijegy nem csatolandó.

A később beérkező vagy bánatpénz nélküli ajánlatok figyelembe nem vétetnek.

A bérleti feltételek a pályázati határidőig, naponként a hivatalos órák alatt, forgalmi szakosztályánál megtekinthetők esetleg kívánatra posta útján megküldetnek.

Csak magyar nyelven írt ajánlatok fogadottak el.

Budapest, 1888 augusztus 30.

Az igazgatóság.

Rozsnyay Mátyas

gyógyszerész és művészies laboratoriuma

ARAD.

Szab. tér 1-5 szám alatt

A PO-HO

Chinából hozzánk származó gyógyszer rövid idő alatt Európába híressé lett a orvosok körében is feltűntetett. Keltet azon hatalmas eredményt, melylyel az eddigi gyógyítók a legtöbb esetben daczó betegségek, mint migrain vagy fejfájdalom fejfájás ideges fogfájás, fejszába sőt még a gyomorszába és egyéb ideg bajok is — vele gyorsan és kiváló sikerrel gyógyíthatók.

Használati utasítás: Ujhegygyől 1-2 cseppet kell óránként a szájba, a mint az ideges fájdalom rit vagy ott mutatkozik erősebben, a homlokban vagy halántékban migrain esetében; az arczszonton arczszabánál; fejtetőn vagy tarkón egyéb fejfájásnál; az állkapozás ideges fogfájás esetében, a gyomor tájon gyomorzsabánál, vagy hysterica hányingerrel.

A Po-ho különben is igen illó essentia lévén a bekenet helyeken az ellárást gyenge legyegetés által elősegíthetjük, mi a bástát fokozza. Mivel ellárása közben a szemet könnyezésre ingerli, ezért azt ilyenkor behunyni.

A legkomolyabb bécsi orvosi szaklap a „Wiener medicinische Wochenschrift” a Po-ho felől következőleg nyilatkozik:

„A Po-ho itt orvosi, valamint a közönség körében valóságos feltűnést okoz. Hatásos migrain, fejfájás és neuralgia esetében valóban megépő, 1-2 csep a fejdalmas helyre bedörzölve elegendő a fájdalom azonnali csillapítására. Ezen gyógyszer sokszoros tapasztalás után a legm. elegben ajánlható.”

Ara egyes üvegek 85 krajczár.

Kapható Aradon:

Rozsnyay Mátyas,
gyógyszerészében
Szabadság-tér 1-5 szám alatt.

Hirdetmény.

95781 C. II. szám

Hajóáratok a Száván, Mitrovicza és Sabatz között a magy. kir. államvasutak hajóival.

A m. kir. államvasutak a Száván, Mitrovicza és Sabatz között saját gőzhajóival naponkénti rendszerű, podgyász és áruforgalmat közvetítő közlekedést tartanak. A hajók július hó 11-től kezdve az alábbi menetrend szerint közlekednek és pedig:

1. Mitroviczáról Mitroviczára naponkénti reggel 8 órakor kerek Mitroviczára d. e. 10-11 óra körül enélés Mitroviczáról Sabatra d. e. 11 óra körül kerek Sabatra d. e. 11 óra körül d. e. 5-11 óra körül.

Annél fogva a hajócsatlakozásban állt egy a Mitroviczáról induló 2645, mint az odaérkezé 2612. számú vonatokhoz.

A hajórendes állomása Mitroviczán a Szávapart azon pontján van, hová a szávaparti vágány kivezet, 95781 C. II. szám.

A mitroviczai helyi utasok kényelmére azonban a hajó úgy le-mint feléle való útjában Mitroviczán a város alatt is megáll, utasok és podgyász be- és kiszállítása céljából. Megjegyzendő, hogy legközelebb a majdan közre teendő időtől fogva a személy szállító vonatok a mitroviczai vasúti állomásról közvetlen a Száva parti állomásig fognak kijárni.

A hajószállítóra vonatkozó személy podgyász és árudíjazások a m. kir. államvasutak díjazási ügyosztályában megszereshetők, megjegyzendő, hogy saját állomásainkról Sabatra, vagy onnan megfordított irányban feladásra kerülő szállítmányok a vasúti és vízi díjtételeknek összevonásával közvetlenül vonatoltnak el. Az áruk átvétele illetőleg kiadása Sabaton azoda kirendelt hivatalos közegek által eszközöltek.

Végül megjegyezzük, hogy a hajóra szóló jegyek az utasok által a sabatz-mitroviczai irányra néve sabatzai kirendeltségünkkel, a megfordított irányban pedig addig, míg Mitroviczán a szávaparti állomásunk megnyitattik, magán a hajón válthatók.

Budapest, 1888. augusztus hó 3-án.

Az igazgatóság.

Hirdetmény.

Arad sz. kir. város törvényhatóságának igazoló választmánya a legtöbb adót fizető törvényhatósági bizottsági tagok 1889 évre érvényes névjegyüket összeállítván, az 1888 évi XXI. törv. cz. 28. § értelmében a városi tanácstermében közszemlére a felelő hó 6-án kitétetik, hol az 15 napon át hivatalos órák alatt megtekinthető.

Arad 1888 szeptember 4-én.

Salacz Gyula,
kir. tanácsos Polgármester

Arlejtési hirdetmény.

Arad sz. kir. város gazdasági székének a színház épületben Br. Simonyi Lajosnál által az északi oldali a rok első emeleten bérelt I. szobába, 9. utczei szobába I. szobába, konyha és kamarából álló lakásnak és oldalon Suhai Jozsefné által bérelt VI. sz. boltbelsőiségnek 1888 november 1-től teendő bérbeadására írt 1888 évi november hó 1-én d. e. 10 órakor árve rest tart.

Az árverésben részt lehet venni szóbeli és írásbeli ajánlatokkal.

Az írásbeli ajánlatok lezártan a szóbeli árverés megkezdése előtt nyújthatók be, s csak akkor vétetnek figyelembe, ha azokhoz a bánompénz mellékelve en. s. h. az ajánlatot tevő kijelenti, hogy az árverés feltételeket ismeri és elfogadja.

Az arlejtési feltételek és a költségvetés a gazdasági tanácsnoknál az arlejtést megelőzőleg is megtekinthetők.

Arad sz. kir. város gazdasági székének 1888. évi auguszt hó 25-én tartott üléséből.

Kiadta:
Varjassy Lajos,
aljegyző.

Arverési hirdetményi kivonat.

Az aradi kir. tiszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a m. kir. kincstár részéről a Macoán Abrugán Brenda végrehajtónak Abrugán Pável és Irántie végrehajtást szenvedők elleni 52 frt 96 kr. tőkekövetelés és járulékal iránti viszárvései végrehajtási ügyében az aradi kir. tiszék területén lévő Baja községben fekvő a 24. számú telekjegyzőkönyvből A. I. 8. alatti beltelek és ház 400 frt becsértékben A. I. 2-4. 6-9. és 10. alatti föld 119 frt értékben az 1884. évi 80. t. cz. 165. §-ának a. b. d. pontjai értelmében egészben felvételt ingatlannokra az árverést 519 frtban fezenvel megállapított kikéltési árban elrendelte s hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1888. évi szeptember hó 10-ik napján d. e. 10 órakor Baja községében megartandó nyilvános árverésben megállapított kikéltési árban alól is eladattak fogtak.

Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsértékén 10% át vagyis 51 forint 90 krajczárt készpénzben, vagy az 1881. LX. törvény-cikk 42. §-ában jelzett árúlyammal számított s az 1881. évi november hó 1-én 2833. szám alatti kelt igazságügyi miniszteri rendelet 8. cikkében megjelölt okvedékes értékpapirokban a kikéltési kössézet lenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánompénzre a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Aradon, 1888. évi január 10-án.

Az aradi kir. tiszék mint tkvi hatóság

Hirdetmény.

A nagyváradi sz. püspökségi uradalom tulajdonát képező s a Szalouta-tenkei országot mellett N.-Szalontátóé alig 8 kilom. távolságra fekvő agnyevett Nagy Patai erdő 779 k. hold területűen található fátomeg s területnek megvásárlási kérést alá vételő céljából eladattai hatóságilag engedélyeztetvén az ott található összes fátomeg melynek mintegy 930-95 százaléka löly, azt ajánlati árverés útján 1888. évi Szeptember hó 25. eladattik.

Venni szándékozók 12,900 frt. készpénz vagy árfolyam stóit számított, óvadékpénz, értékpapir-

okkal ellátott ajánlatokat az árverési nap délelőtt 10 óráig N.-Váradon az uradalom központi kezelő hivatalánál nyújthatók be, mely határidőn túl el nem fogadattak.

Az ajánlatok beérkezés sorrendjében nyilvánosan fognak felbontdni.

A részletes árvesi feltételek az udvardalmi igazgatóságnál Budapesten zerge utca 4. szám Nauy-Váradon a központi kezelő, ugy az, erdőhivatalnál bármikor megtekinthetők, vagy megkeresésre az uradalmi erdőhivattaltól megszereshetők.

Nagy Váradon 1888 évi Szeptember hó 4-án.

Urad. jós záigazgatóság.